

மாலை மணி

சென்னை 1-2-50 புதன்கிழமை

யார் குற்றவாளி?

தேசியத் தலைவர்கள் எனப் படுபவர்களால் நடத்தப் பெறும், முதலாளித்துவ சர்க்காரொன்று கடைசி மூச்சு உள்ளவரைத் தனது நிலையைப் பாதுகாத்துக்கொள்ள, மக்கள் கண்ணில் பிளகாய்ப் பொடியைத் தூவி, மேலும் பல காலம் 'ஜீவத்த' வர பற்பல 'ஸ்டன்ட்' வேலைகளை மேற்கொள்வதுண்டு. இது வரலாறு சண்ட உண்மை. அத்தகைய வேலைகளில் இந்திய தேசிய சர்க்கார் ஆரம்ப கால முதலே ஈடுபட்டு வந்திருப்பதை சாதாரண மக்களும் நன்றணர்வார். 'இந்தியாவுக்கு ஆபத்து' ஒன்று மைக்குப் போர்ப்பத்து 'ஒத்துழைப்பு தாருங்கள்' 'உற்பத்தியைப் பெருக்குங்கள்', 'உங்கள் சர்க்காரைத் தமொற வைக்காதீர்' என்பன போன்ற பற்பல 'தேசிய அரசியல் வந்தகக் குறிச்சொற்களை ஆளவந்தார்கள் ஆட்சியிடம் ஏறிய காலத்தொட்டே அள்ளி அள்ளி விசி, மக்களின் மன நிலையில் ஓடு மருட்சியினையும், பீதியையும் ஏற்படுத்தி வந்திருக்கின்றனர். மருட்சி சலந்த பீதி நிலைமையைக் கிளப்பிவிட்டு, பாமர மக்கள் வேறொரு பற்றியும் சிந்திக்க முடியாத ஒரு சூழ்நிலையையுண்டாக்கி; ஆட்சியதிகாரப்பயனை அறுவடை செய்துகொள்வது தேசிய சர்க்காரென்பதும் பித்தலாட்ட சர்க்காரொன்றின் பண்பும் பயனுமாகும். இதைத்தான் செயதுவந்திருக்கிறது இந்திய சர்க்காரினில், அதனை யாரே மறுக்க முடியும்?

ஆட்சிக் கடிவாளத்தை யேந்தி நிற்போர் அதிகார பலத்தால், பிற்போக்குப் பத்திரிகைகளின் பக்க உதவியால், அரசாங்க ஆதிக்கத்திலுள்ள வாடுகளிலினை வியாபகத்தால் எதையும் பேசலாம்—எதையும் செய்யலாம், எதிர்ப்போரை எந்தச் சட்டத்தைக் கொண்டும் சாடி வீழ்த்தலாமென்று நினைப்பரே, அவர்களது அகங்கார மனோவாத தளனேறும் ஒருநாள் மக்கள் மட்டந்தட்டி, புத்திபூட்டி விடுவரென்பது ஒரு தலை. சர்வாதிகார பாஸிஸ மனப்போக்குடை முதலாளித்துவ ஆட்சியொன்றின் போக்கு நாளடைவில் புழுவையும் போரிட வைத்து விடுமென்பது உறுதி. மக்களின் மொளடிக்கத்தில் தொடர்ந்து காலத்தளிக்க கொண்டிருக்க இயலாத வகையில் பெருவாரியினர் விழிப்புற்று விட்டனரென்பதையும், அதை ஆளவந்தார் ஜயந்திரி பற உணர்ந்து கொண்டேவிட்டனரென்பதையும் ஆட்சி பிடித்தலைமையாளர்கள் சில பாலின் கூற்றுக்கள்கொண்டே தெளிவாகத் தெரிந்து கொள்கிறோம். மக்களைப் பேதிக்க வைத்து வந்த காலம் மாறி, இன்று ஆட்சியாளரே, ஆண்

வங்குவிந்து ஏதேதோ பேசினால் யிடையே—இதுவரை மறைத்து வந்திருக்கிற உண்மைகளையும் கக்கிவிட வேண்டிய கட்டாய நிலைக்கு வந்துவிட்டனர்

'அரசியல் விடுதலை கிட்டி விட்டதால், இனிவந்த வேலையும் கிடையாது என்பதில் பொருள் உண்மையைக் கூற வேண்டுமென்றால், இந்தியாவுக்கு அரசியல் விடுதலைவெருகலாயாக வந்துவிட்டது. அப்படி அது எதைத் வந்த காரணத்தால்தான், மக்கள் அதனை மதிக்காமலிருக்கிறீர்கள்.'

நாட்டின் நாசகார சக்தியோ, 'குழப்பம் விளைக்கும் கும்பலோ', 'சந்தர்ப்ப வாதிகளோ', 'வகுப்புத் துவேஷிகளோ' சாற்றிய கூற்றல்ல இது; தேசிய சர்க்காரின் தலைமையிடத்திலுள்ள சந்தர்ப்பட்டேல், அண்மையில் அனைத்திந்திய கைத்தொழில் கண்காட்சியைத் துவக்கிவைத்த போது கக்கினார் இவ்வண்மையை. 'திந்திர நாராயணர் தியாசத் தீயில் குதித்துத் தழும்புகளேற்று, அனனை பாரதமாதாவின அடிமை விலங்கை உடைத்துத் தகர்த்தனரென்றும், இந்நாட்டிலுள்ள இந்நாட்டுக்குச் சொந்தமான தந்திக்கப்பிக்கையறுத்து தாலாபின்களைக் கொளுத்தி, தண்டவாளங்களைப்பெயர்த்து—அவற்றின் மத்தியிலெல்லாம் சுதந்திர ஜோதி சுடர் விட்டுப் பிரகாசிக்கக் கண்டதால்தான் வெள்ளையன் கிலிகொண்டு, சுயராஜ்யத்தைக் கொடுத்தோடிட்டானென்றும் நாட்டு மக்களிடையே பிரசாரஞ் செய்யப்பட்டு வந்ததை நம்பினர் பெரும்பாலோர் நடப்பறிந்தோர் பற்பலரும் இக்கயிறு திரிப்பைக்கண்டு எள்ளி நகையாடியதோடு, மக்கள் நிலை உண்டும் பரிதாபப்பட்டனர். உண்மை ஒரு நாளைக்கு வெளி வந்தே தீருமென்று தேறித் திடம் பெற்றது.

பொருளாதார நிலைச் சீர்கேடு, உலக அபிப்பிராயம், வளர்ந்து வரும் சமதாமக் கோட்பாடு, புரையோடி வரும் ஏசாயத்தியம், இரண்டாவது உலகப் பெரும் போர்—ஆத்துணையும் பெருந்துணையாயிருக்கின்றன, வெள்ளை ஏசாயத்தியம் தனது இறுகிய பிடிப்பிலிருந்து இந்திய உபகண்டத்தைத் தளர்த்தி விடுவதற்கு உண்மையுணர்ந்திருக்கும் அரசியலறிஞர்கள், அனைவரும் இதனை ஆரம்பத்தில் எடுத்துரைத்தனர்—ஆனால் கேலி செய்யப் பெற்று இடித்துரைக்கப்பட்டனர். இது காரணமாகப்பெரும் பதவிகளிலிருந்தோர் விட்டுக் கனுப்பப்பட்டு துறண்டு ஆனால் இன்று பட்டேல் கூறுகிறார், கமது சுயராஜ்யம் கஷ்டப்பட்டு சம்பாதிக்காத சொத்து என்று! இக்கசப்

பான உண்மையை அவர் மனமவந்து சொல்லவில்லை; சொல்ல வேண்டிய நிர்ப்பந்த நிலைக்குக் கொண்டுவரப்பட்டு விட்டார். தேசிய சர்க்கார் ஜீவியத்தின் அரிச்சுவடியைப் படுத்து வரும்போது, அதாவது உற்பத்தியைப் பெருக்குங்கள். ஒத்துழைப்பு தாருங்கள் என்று பல்லவி பாடிவரும்போது, ஆத்கிரகிக்கொண்டவராய் இவ்வண்மையைக் கூறிவிடவேண்டியவரானார் சுயராஜ்யத்தை மக்கள் மதிக்கவில்லை. சுயராஜ்யத்தின் சொட்டையோ, அதை நிர்வகிப்போரின் கிறமையின்மையோ இதற்குக் காரணமல்ல; ஆனால் எது காரணமென்றால் அது எளிதில் கிடைத்துவிட்டதுதான் என்ற பொருள் படப்பேசியுள்ளார் பட்டேல்.

சுயராஜ்யத்தை மக்கள் மதிக்காததற்குக்காரணம் பட்டேல் கூறுவதுபோல்; அது எளிதில், கிடைத்ததுமட்டுமல்ல மக்கள் தங்களைத் தாங்களே தயாரித்துக் கொள்வதற்கு முன்பு, இங்கு சுயராஜ்யம் வந்துவிட்டது, சுயராஜ்யமென்பதற்குச் 'சாண்டலென்பகையேப் பொருளாகக்கொண்டோர் கையில் அது சிக்கிக்கொண்டது. எந்த மக்களிடையே அன்று பட்டேல் கட்சியினர் 'பாலுந்தேனும் கரைபுரண்டோடும் சுதந்திர பாரதத்தில்' என்று வாய்ப்பறை சாற்றினரோ, அந்த மக்கள்தான் இன்று சுயராஜ்யத்தை மதிக்காமலிருக்கிறார்கள்! இது யாருடைய குற்றம்? நேயாளி குற்றமா, வைத்தியர் குற்றமா?

அறிவுக் கதிர்!

"புத்திசாலியான மனிதன் தன்னைச் சார்ந்து நிற்கும் பொருள்களிலேயே இன்பத்தைக்காண முயல்வான். மனித உணர்ச்சி முலமாக ஆல்லாமல் வேறு எந்த வகையாலும் இது சாத்தியமல்ல" —டேவிட் ஹியூம்.

பிரிட்டனுக்கு

யு. எஸ். உதவி
பிரிட்டனின் கட்டிக்க ருடைய தீவிர உதவியை உதவியும் பிரிட்டன் ஐரோப்பிய நாடுகளும், என்லெவத்தற்கும் ஆதரவு செய்ப முடியும் என்பதை, யு.எஸ். டேட்டன் அரசிதே விருத்திபெற்றும், ஆனால் திரைபந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் எதிர்விருத்த முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிஞ்சர் பிரான்டன் உதவிடுகிறார்.

தீவிர விஷயமாகப் பூர்வாங்க சேர்க்கார்த்தரானே உட்பத்திரி கடிசை, ஆலிவர் பிரிண்டல் சனிச் சிழைம ஸ்டான்லிவிட்டு யுனைடெட் ஸ்டேட்டென்ஸ்க்கும் புறப்படிருக்கிறார் என்றும் அவர் உறுதிடுகிறார்.

தாம் ரத்திலுள்ள சென்னைக் கிறித்தவக் கல்லூரித் தயிழ்ப்பு ரவையின் 63-வது ண்டு வீழாவில், 1-2-50 புதன் மாலை 5 மணிக்கு கோழர் சி.என். அண்ணாதுரை எம். ஏ. அவர்கள் சொற்பொழிவு வாற்றுவார்கள்.

ஆறு வாரத்தில் ரேடியோ எஞ்சினீரிங்!

சாதாரண ரேடியோ என்ஜினீரிங் சர்க்காரின் கருவரத்து இரண்டு வருடங்கள் இவ்வாறு கட்டிட்டு மலிக வேண்டும்.

மதுரை ஜில்லாவில் கோடி தானாசார் சந்த அட்வோகேட் தோழர் என்முன்த என்லெவத்தற்கும் ஆதரவு செய்ப முடியும் என்பதை, யு.எஸ். டேட்டன் அரசிதே விருத்திபெற்றும், ஆனால் திரைபந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் எதிர்விருத்த முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிஞ்சர் பிரான்டன் உதவிடுகிறார்.

சமீபத்தில் கோமுகத்தினி குற்ற சென்னை எந்திரிபொருத தோழர் ஜி.டி. எயுடு இதைப் போல அச்சத்தின் கிலெட்ரி குலேஷன், இன்டர்மீடியட் வாசித்த மானவர்கள் ஆகவாந்திரை சர்க்காரின் கருவரத்து இரண்டு வருடங்கள் இவ்வாறு கட்டிட்டு மலிக வேண்டும்.

தோழர் என்முன்த இப்பொருத தன்னுடைய சேர்ந்த ரேடியோ சர்க்காரின் கோமுகத்தினி குற்ற சென்னை எந்திரிபொருத தோழர் ஜி.டி. எயுடு உதவிடுகிறார்.

புது சர்வதேச தொழிற்சங்க பெடரேஷன்

என்டன் ஐ.எ. 81— புது சர்வதேச தொழிற்சங்க பெடரேஷன் ஐ.எ. 81-ன் அட்வோகேட் தோழர் ஜி.டி. எயுடு இதைப் போல அச்சத்தின் கிலெட்ரி குலேஷன், இன்டர்மீடியட் வாசித்த மானவர்கள் ஆகவாந்திரை சர்க்காரின் கருவரத்து இரண்டு வருடங்கள் இவ்வாறு கட்டிட்டு மலிக வேண்டும்.

ஹைட்ரோஜன் வெடிகுண்டை யு.எஸ். தயாரிக்குமா?

ஹைட்ரோஜன் (ஹிட்ரஜன்) குண்டைத் தயாரிக்க வேண்டுமென்ற விஷயமாக, யு.எஸ். டேட்டன் அரசிதே விருத்திபெற்றும், ஆனால் திரைபந்தமான முடிவு பிரிட்டனுக்குப் போதாதே தோற்ற முடிவடையு முன் எதிர்விருத்த முடியாதென்றும் 'என்டே டேட்டன்' வாஷிங்டன் சிஞ்சர் பிரான்டன் உதவிடுகிறார்.

சுய தேவையைப் பூர்த்தி செய்ய முயலுங்கள்!

உற்பத்திப் பெருக விவசாயிகளுக்கு ஊக்கம் தேவை

"உற்பத்தி பெருக்கத்தினால் மட்டும் உணவு விஷயத்தில் சுய தேவை பூர்த்தி நிலையை எய்தி விட முடியாது. கிடங்கு வசதிகளும், போக்குவரவு வசதிகளும் அபிவிருத்தி செய்யப்படாக்க வேண்டும்" என்று ஆக்ஸ் போர்ட் விவசாயப் பொருளாதார நிபுணரான தோழர் ஆஷ்டி என்பார் அண்மையில் தெரியப்படுத்தியிருந்தார்.

பொருள் உற்பத்தியைப் பெருக்குங்கள், பெருக்குங்கள் என்று அடிக்கடி உரத்த குரலில் பேசும் நம் ஆட்சியாளருக்கு, தோழர் ஆஷ்டி பிரான் அறிவுரைபை அப்படியே அர்ப்பணம் செய்ய விரும்புகிறோம். தோழர் ஆஷ்டி மேலும் பேசுகையில், விவசாயப் பள்ளிகள் நிறுவப்படுவதன், விவசாயிகளுக்கு உற்சாக முட்டிவைத்து அவசியம் என்பதையும் அவர் வற்புறுத்திக் கூறியிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஆல்பேனிய ராணுவத்தில் கலகம்

என்டன் ஐ.எ. 80— ஆல்பேனிய ராணுவத்தில் கலகம் ஏற்பட்டிருப்பதாக இங்குக் கிடைத்த செய்தி உற்சாகமாக செய்திவிவிருந்த தெரிவித்தது. டிரானியின் தோழர் வாத சம்பு கடிஷனில் யு.எஸ்.என். மாத்தல்கன் ஏற்பட்டிருக்கின்றன.

கோர்சா என்ற இடத்திலும் ராணுவத்தில் கலகம் ஏற்பட்டென்றும், அங்கு கலகம் செய்தவர்கள் விவகரிப்பட்டு, தோழர்களின் இழுத்தல் கெட்டுவிட்டனர் என்றும் உற்சாகிடுகிறது.

இலங்கை இந்தியர் பிரஜா உரிமை

கோமுகத்தினி குற்ற சென்னை எந்திரிபொருத தோழர் ஜி.டி. எயுடு இதைப் போல அச்சத்தின் கிலெட்ரி குலேஷன், இன்டர்மீடியட் வாசித்த மானவர்கள் ஆகவாந்திரை சர்க்காரின் கருவரத்து இரண்டு வருடங்கள் இவ்வாறு கட்டிட்டு மலிக வேண்டும்.

சட்டத்தரத் திருத்தம் விஷயமாக இலங்கை பிரதம நிதிநி தோழர் சேனாபாசாவர் சந்தித்துப் பேசும்படி இலங்கையின் இத்திய சேனாபாசாவர் தோழர் வி. வி. கிரி இத்திய சர்க்காரால் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறார் என்ற தெரிவித்தது.

பிரிட்டிஷ் கப்பல்களை எகிப்து வாங்குகிறது

கேம்போ, ஐ.எ. 80— பிரிட்டனின் எகிப்து ஆட்சிக் கெடுத்த சூழ்ந்து உயர்வெள்ளின் இலங்கை எகிப்திய சட்டப்படையில் சி.சியே ஒட்டென்செய்ட்டெய்ன் என்ற தெரிவித்தது.

எரு மாத்திரைகள்

தீவிர ஆப்பிரிக்காவில் பிரிட்டிஷ் சர்க்கார் உட்பத்திரிகை கட்டி சாரகத்தர ஏசாயத்தி காரன் தயாரிக்கப்பட்டு இருக்கிறது அனுப்பப்பட்டிருக்கின்றன. குவரான்டென்ட் என்ற தீவிர ஏசாயத் தயாரிப்பு ஏசாயத்தி சேர்க்கும் தீவிர ஏசாயத்தி யும்.

அடக்குமுறை பாய்ச்சி...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கையாள்வதும் காட்டிய வேலைகளை நெருக்கிய உண்டாக்குவதால், சர்க்கார் உடனடியாக தொழில் நிலையங்களுக்கு உத்தரவிட்டு, அவர்களுக்குப் பொதிய பஞ்சு மற்றும் சர்க்கரையும் கொடுத்து வேலையில்லாத திட்டமிட்ட கொடுமையைத் தலைகாட்டாது செய்யுமாறு இம்மாநாடு வற்புறுத்துகிறது.

முன்: கே. ஏ. மதியழகன்
வழி: ஏ. பாலசுந்தரம்

(6) நீலிரி மாவட்டத்தில் இரகசிய உணவு ஆராய்ச்சிக் கழகத்தை டெல்லிக்கு மாற்ற விரும்பும் யோசனையை அறிந்து இம்மாநாடு வருங்க வதுடன், அந்த யோசனையை உடனே கைவிடுமாறு மத்திய சர்க்காரை இம்மாநாடு கேட்டுக்கொள்கிறது.

முன்: சஞ்சீவி ராஜா
வழி: அ. ச. பாலு

(7) உணவு உற்பத்தியைப் பெருக்கும் திட்டம் என்ற பேரால் அரசியலார் விசேஷமையும், பயனற்ற முறைகளையும் கையாள்வதை விட்டு, அதிக உணவு உற்பத்தியை வகை கண்டித்து சார்வசதி, விவசாய இயந்திரச் சாதனங்கள், உரம், வித்து இவைகளை கட்டுப்பாடுவிலக்கு உடனடியாகக் கிடைக்குமாறு நடைமுறையில் கவன செலுத்துமாறு அரசியலாரை இம்மாநாடு வற்புறுத்துகிறது.

முன்: சி. பி. சிற்றரசு
வழி: ப. லட்சுமி நாயகம்

(8) A. நாட்டின் அமைதிக்கெதிரான வலையிலும், மக்களின் வாழ்வு சீர்குலைப்பதற்கு முறையிலும் பணியாற்றி வரும் திராவிட இயக்கத்தின் மீதும் இயக்கத்தின் வெளியீடுகள், புத்தகங்கள், நாடகங்கள் மீதும், அவைகளை வெளியிடுமா பிரசுரத்தர்கள், ஆசிரியர்கள், அச்சுத்தாரர் ஆகியோர் மீதும் தடை, பறிமுதல், வழக்கு தொடுத்தல் ஆகிய அடக்குமுறைகளை இம்மாநாடு வன்மையாகக் கண்டிப்பதுடன், போலும் மேலும் இவ்விதப் போக்குகளையே அரசியலார் கையாண்டால், அதை எதிர்த்துத் தகவல்களைக் களில் திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஈடுபட வேண்டும் என்பதை, அரசியலாருக்கு இம்மாநாடு எச்சரிக்கை செய்கிறது.

B திராவிடத்தின் மீது தினிதளபு புதிய அரசியல் திட்டத்தின் பிரகடன நாளைய ஜனவரி 26-க்கு முன்பு, மிக அமைதியான முறையில் தங்களுக்கு அநிருபதியைக் காட்டிக்கொண்ட திராவிடர் கழகம், திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஆகிய தோழர்களின் உடனடி கருர், ராஜ்யமடம், அறத்தாங்கி, போன்ற போன்ற இடங்களில் அடக்கு முறையைப் பிரதிபலித்து, பிரதிபலிக்காமல் வைத்தும், கூட்டங்களுக்குத் தடைவிதித்தும், திராவிடர் கழகம், திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஆகியவைகளின் கொடிகளை அழிக்காரிகள் இறக்கியும், விளைவித்துள்ள அநீதியையும் இம்

மாநாடு வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது.

முன்: என். வி. நரசிம்மன்
வழி: டி. கே. சீனிவாசன்

(9) புதிய அரசியல் திட்டத்தை மாற்றியமைக்க, கூட்டு முன்னணியை அமைக்க திராவிட முன்னேற்றக் கழகப் பொதுக்குழு, வேண்டிய வழிவகைகளைக் கண்டறிய வேண்டுமென்று, சென்னை மாநாட்டில் நிறைவேற்றிய தீர்மானத்தை இம்மாநாடு வலியுறுத்துவதுடன், உடனே அதற்காவன செய்யுமாறு கலைமைக் குழுவைக் கேட்டுக்கொள்கிறது.

முன்: இரா. நெடுஞ்செழியன்
வழி: சேலம் ஏ. சித்தையன்

பக்கவாதம் குணமாக மருந்து

வண்டன், ஜன. 30—
இளம் பக்கவாதம் ஏற்படாதவர்களுக்கு உடனடியாகக் கண்டித்து மருந்துகளைக் கொடுக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறது. இவ்வாறு திருவள்ளூர் மருத்துவக் கல்லூரியில் மருத்துவ அறிஞர் டாக்டர் சி. பி. சிற்றரசு அவர்கள் கூறினார்.

உணர்ச்சியூட்டும்...

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பொழிவுகள் அனைத்தும், கலந்து கொண்ட அனைவர்க்கும் நல்லிதர உணர்ச்சியையும், விளக்கத்தையும் அளித்ததோர் வலியுறுத்தும், நகு சித்திக் கலைக்கும் செனியையும் உண்டாக்கியிருக்கிறது என்று சொல்லுவார். மாநாட்டிற்குக் கழகத் தோழர்களும் டெல்லி மல், காங்கிரஸ் தோழர்களும், கட்சிசார்பற்றோர் பலரும் கலந்துகொண்டது தனிச் சிறப்பை அளித்தது. திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் கருத்துக்கள் என்ன என்பதை அறிந்து கொள்ள, அரசியல் வட்டாரத் தோழர்கள் அனைவரும் விரும்புகிறார்கள் என்பதும் அவர்களிடத்தில் ஒருவித ஆவலுணர்ச்சியை இக்கால உண்டாக்கி இருக்கிறது என்பதும் கணியூர் மாநாட்டிலிருந்து தினிது விளங்கிக்கொள்வதென்றாக இருந்தது.

சுற்றுப்புற கிராமங்களிலிருந்து சுமார் 200 க்கு மேற்பட்ட கூண்டுபாறை வண்டிகளும், சுமார் 50 க்கு மேற்பட்ட காரர்களும் வந்திருந்ததானது மாநாட்டில் கலந்துகொள்ள உலகநம்பப்பட்ட மக்களும் எத்தனை அளவு ஆர்வம் கொண்டிருந்திருக்கிறார்கள் என்பது நேரில் கண்டோர்க்கு நன்கு புலனாயிற்று.

மாநாட்டின் மலைநிகழ்ச்சி இரவு 8-15 மணிக்கு முடிவுற்றது. தோழர்கள் சி. என். ஏ. கே. ஆர். ஆர்., ஈ. வெ. சி. சம்பத், ராஜேந்திரன், மருதப்பா, மகாலிங்கம் ஆகியவர்கள் நடத்த "சந்திரமோகன்"

"மாலை மணி" விற்பனையாளர்களுக்கு

"மாலை மணி" விற்பனையாளர்கள் தங்களுக்கு அனுப்பப்பட்டிருக்கும் ஜனவரி மாசு பட்டியல்படி தொகையை பிப்ரவரி 7-ல் தேதிக்குள் அனுப்பிவைப்பதோடு பழைய பாக்கியையும் சேர்த்து அனுப்ப வேண்டுகிறோம். அது பத்தவரும் தோழர்களுக்கு கண்டிப்பாக முன்னறிவிப்பின்றி பத்திரிகை நிறுத்தப்படும் என்பதை அறியவும்.

நிர்வாகி,
"மாலை மணி"

பாரசுக்கத்திற்கு ரஷ்ய கோதுமை

டெல்லா, ஜன. 30—
கொடை மருந்து செய்து கொள்ளப்பட்ட உடனடியாகக் கண்டித்து மருந்துகளைக் கொடுக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறது. இவ்வாறு திருவள்ளூர் மருத்துவக் கல்லூரியில் மருத்துவ அறிஞர் டாக்டர் சி. பி. சிற்றரசு அவர்கள் கூறினார்.

வெள்ளி வீழா

வானியர் டாக்டர் இஸ்லாமியா ஜஸ்கூல் தலைமை அசிரியர் ஜனாபு K. அப்துல் கொத்தால் சாயு B. A., T. T. அவர்களின் வெள்ளி வீழா 12-2-50 ரூபாய் கீழமை மாலை கல்வி மந்திரி கனம் K. மதுவரவேலு அவர்கள் தலைமையில் கடைபெறும் தலைமை அசிரியருக்கு ரூபாய் 5,000 கொண்ட பணமுடிப்பு பழைய மாணவர்கள், பெற்றோர்கள், அனுதாயிகள் சார்பாக அளிக்க முடிவுசெய்துள்ளதால் வாக்களித்தவர்களும், விரும்புபவர்களும் கீழ்க்கண்ட முகவரிக்கு எண்கொடைகளை அனுப்ப வேண்டப்படுகிறார்கள்.

வே. ச. விசுவநாதம், தலைவர்,
வெள்ளி வீழா கமிட்டி, வானியர் பாடி.

(1) அன்பு என்றால்? (2) இன்பம் என்றால்?
(3) வாழ்க்கை என்றால்? (4) இசைவம் என்றால்?
(5) காது என்றால்?

இன்னும் புறப்பட வேண்டுகளுக்கு விடைகிடைக்காத தவிர்க்கின்றனர். ஆனால் இவைகளை மாதாமாதம் படித்து இன்புற ஒரு மாதப் பத்திரிகை வெளியாகிறது அதிலே...

காதுல் கடல் (ஒரு தமிழ் காதுல் வீத்தம்)

இதில் பேயர்க்கு கேட்கலாம், மணி யோசை, காதுல் கடிதங்கள், சினிமா பேசுகிறது, எண்பாட்டின் தொடர்பு முதலிய பல அம்சங்களோடு கலர் படங்களுடன் 0-2-6 விலையில் கருகிறது.

ஏஜண்டுகள் உடனே தேவை

'காதுல் கடல்' அலுவலகம்,
மவுண்ட் ரோட், மதராசு.

கலங்களை அடக்க பொண்டர்ப்படை

மலையாளில் உருவாகிறதாம்
மலையாளில் மலையாள அடியே அடக்க, உடனடியாகக் கண்டித்து மருந்துகளைக் கொடுக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறது. இவ்வாறு திருவள்ளூர் மருத்துவக் கல்லூரியில் மருத்துவ அறிஞர் டாக்டர் சி. பி. சிற்றரசு அவர்கள் கூறினார்.

இப்படை யில் சேருவது பலந்தாராம் பெய்ரெண்டிசு. நாடெங்கும் பெரும் சவரொட்டிகள் காணப்படுகின்றன. விமான விளக்கு விரும்பும் போலீஸ் தோழர்கள் சேரும் தன்மையிலும் மலையாள பத்திரிகை ஆசிரியர்களை உடனடியாகக் கண்டித்து மருந்துகளைக் கொடுக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறது.

இனி நடப்பவை

சென்னை:—கடந்த சந்திரமோகன் 2-2-50 விழாவுக்கு மாலை மணியூர், தோழர் கல்வி மந்திரி கனம் K. மதுவரவேலு அவர்களின் தலைமையில் திருவள்ளூர் மருத்துவக் கல்லூரியில் நடைபெற்றது. தோழர்களின் தலைமை அசிரியர் ஜஸ்கூல் தலைமை அசிரியருக்கு ரூபாய் 5,000 கொண்ட பணமுடிப்பு பழைய மாணவர்கள், பெற்றோர்கள், அனுதாயிகள் சார்பாக அளிக்க முடிவுசெய்துள்ளதால் வாக்களித்தவர்களும், விரும்புபவர்களும் கீழ்க்கண்ட முகவரிக்கு எண்கொடைகளை அனுப்ப வேண்டப்படுகிறார்கள்.

உக்ரைன் பற்றி மாஸ்கோ கவலை?

வண்டன், ஜன. 30—
விவசாயமும் கைத்தொழிலும் மிகுதியாகவுள்ள உக்ரைன் உட்க்கொடை இருப்பது குறித்து கிராமங்களில் கவலை ஏற்பட்டிருப்பதாக தி. க. சேஷசாயி அவர்கள் கூறினார்.

செய்தகொண்டல்:— இவ்வுட்க்கொண்டல் "அறிவு நிலையம்" இலாப வாய்ப்பு சரியில் முதலாவது ஆண்டு விழா, 3-2-50 வெள்ளி வீழா 5 மணிக்கு கடைபெறும். தோழர் அ. ஆரோகியாமி பி. என். சி. பி. டி. தலைமை கமிட்டி, தோழர்கள் க. அன்பழகன் எம். ஏ. புலவர், ம. தாசலாமி ஆகியார் சொற்பொழிவுகள் தயார்.

மலையாளம்:— இரண்டாம் தி. மு. க. கமிட்டியின் சாயல் 4-2-50 சனி மாலை 6 மணிக்கு காதுல் கடிதங்கள் வெளியாகும். கடைபெறும் தோழியர் முகவரர் இராமாயிர் தி. தாசலாமி தலைமையில் தோழர்கள் க. அன்பழகன் எம். ஏ. என். வி. உடனடியாக அசிரியர் சொற்பொழிவுகள் தயார்.